

# “岗课赛证”综合育人模式下临床康复学课程教学改革研究

## ——以惠州卫生职业技术学院为例

陈燕宜

(惠州卫生职业技术学院, 广州 惠州 516025)

**摘要:** 随着康复医学事业的快速发展, 临床康复学作为促进患者功能恢复、提高生活质量的重要学科, 其教育教学的改革与创新显得尤为迫切。本文以惠州卫生职业技术学院为研究对象, 深度剖析并精准定位康复治疗师工作岗位实际需求与临床康复学课程、康复技能竞赛, 以及康复治疗师资格证考核要求之间的脱节之处与核心契合点, 通过岗课、课赛、课证的有机融合, 围绕构建科学的管理体系、融合课程思政、优化教学内容、创新教学方法、深化产教融合、拓宽实践平台、完善教学评价体系及提升师资队伍等多方面措施, 全面提升临床康复学课程的教学效果, 满足康复医疗行业对高素质、技能型康复治疗师的需求。

**关键词:** “岗课赛证”; 临床康复学; 课程教学; 改革

随着健康中国战略的稳步推进与不断深化, 国家层面对全民健康的高度关注与投入, 促使人民群众对于健康生活的追求与需求呈现出井喷式增长的趋势。在这一背景下, 康复医学作为保障人民健康、提升生活质量的重要学科领域, 迎来了前所未有的发展机遇。其中, 临床康复学, 凭借其独特的康复理念与显著的治疗效果, 在促进人体功能恢复、增强身体素质、预防运动损伤等方面扮演着越来越关键的角色。它不仅能够有效缓解病痛, 改善功能, 提高患者的生活自理能力并提升生活质量, 还在促进全民健康素养提升、构建和谐社会方面发挥着重要作用。

2021年4月召开的全国职业教育大会提出, “要一体化设计中职、高职、本科职业教育体系, 深化三教改革, 推进岗课赛证综合育人”; 同年10月中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》, 提出“完善岗课赛证综合育人机制, 按照生产实际和岗位需求设计开发课程”。从国家层面上, 探索“岗课赛证”综合育人作为完善职业教育人才培养体系、提升人才培养质量的重要抓手, 为推进职业院校的人才培养模式改革和课程改革指明了新的方向。

**实施措施:**

### 一、顶层设计, 建章立制, 构建岗课赛证新格局

我校教务部及二级学院构建了一套“岗位导向明确、课程内容精准对接、技能大赛实战锤炼、资格证书权威认证”的岗课赛证深度融合管理体系。在此体系下, 康复专业教学团队明确界定从康复治疗师工作岗位需求分析、临床康复学的课程内容设计、教学实施、康复技能竞赛参与到康复治疗师、运动处方师等资格证书获取的各个环节中, 各参与主体的职责与工作流程。这一制度将确保临床教学内容紧密贴合康复医学行业最新标准与岗位实际需求, 教学过程深度融合临床实践, 竞赛平台成为技能精进与展示的舞台, 而资格证书则成为学生专业能力与社会认可度的双重保障, 有力证明其专业素养与实践能力。岗课赛证管理体系与管理制度的建立, 确保了教学改革始终沿着正确的方向前进, 为培养符合社会需求的高素质临床康复治疗师奠定坚实基础。

### 二、课程思政深度融合, 塑造职业精神

在临床康复课程教学中不仅对学生进行知识的传授, 更是灵魂的塑造。临床康复教学团队深度挖掘提炼本课程体系中所蕴含的思想价值和精神内涵, 科学合理拓展本课程的深度、广度和温度, 按章节分类建立临床康复思政案例库, 将思政元素以润物细无声的方式融入到教学的每一个环节, 渗透康复治疗师职业观与价值观, 工作中强调对患者的人文关怀, 培养对患者的同理心, 弘扬爱岗敬业、甘于奉献的精神。

(一) 是通过选取具有代表性、启发性的康复案例, 进行深入剖析与讨论, 在具体情境中体会康复治疗师所承载的职业认同感与自豪感。如“篮球女孩”钱红艳的康复历程、汶川地震伤员“廖智”的蜕变、中国无腿登山家夏伯渝登顶珠穆朗玛峰的故事, 这些案例不仅展示了先进的康复技术, 更突出了临床康复给人们带来的希望, 让每一位学生明白康复治疗师工作的意义和价值, 即使在最艰难的时刻, 只要不放弃希望, 通过专业的康复治疗和自身的不懈努力, 就能创造生命的奇迹。

(二) 是在教学过程中, 通过精心策划与实施的优秀校友分享活动, 注重培养学生的社会责任感与使命感。为此, 我们邀请了我校杰出校友刘家怡作为榜样力量。作为广东援鄂医疗队中最年轻的护士, 刘家怡以一句“穿上防护服, 我就不是孩子了”的坚定誓言, 触动了全国人民的心弦, 展现了超越年龄的勇敢与担当。同时, 我们也邀请了被央视誉为“女侠”的生命守护者温伟莲校友, 她穿着拖鞋冲到车祸现场奋勇救人的行动诠释了敬佑生命、救死扶伤的崇高精神。通过优秀校友分享的故事、经验, 促使学生对医疗工作的崇高使命有了更加直观且深刻的理解, 还明确了他们作为未来医疗从业者所肩负的不可推卸的社会责任。

此外, 我们通过小组讨论、角色扮演等互动环节, 让学生在模拟的情境中学习如何与患者建立信任关系、进行有效的沟通与交流、在治疗过程中给予患者足够的关心与支持, 如在讲述脑血管意外的康复这一章节时, 我们设计了一项角色扮演沉浸式体验, 让学生模拟截瘫患者, 亲身体验患者一日轮椅生活。不但可以让学生掌握截瘫患者的功能障碍特点及康复需求, 还可以感知患者在日常生活中遇到的不便与挑战, 引导学生在对患者进行康复治疗中, 多换位思考, 将每一次的康复治疗转化为温暖的交流与关怀, 而非机械化的操作与流程。

### 三、优化教学内容, 精准匹配职业岗位需求

我校多次召开康复治疗技术专业指导委员会, 邀请广东省康复医学专家, 临床一线的康复治疗师, 我校康复专业毕业生, 用人单位代表以及临床实践教学基地代表, 听取他们对康复治疗师岗位的实际需求和对我校康复专业人才培养的建议、意见, 参考中国康复治疗师岗位能力考核与培训制度专家共识, 明确康复治疗师岗位核心能力, 对临床康复学内容进行了重新规划与整合, 在确保知识体系完整性的基础上精简理论内容, 将最新的康复理念、技术和方法融入教学中, 提高教学内容的时效性和实用性, 强化实践技能, 通过引入模拟实训、案例分析、临床见习等多种教学手段, 为学生提供了丰富的实践机会。此外, 我们还与我校附属医院、惠州智体康复中心、惠州世济堂健康管理公司、梅州

华南康复集团、马来西亚林登大学等单位进行深度合作，建立了多个临床实践基地，让学生在真实的工作环境中锻炼和提升实践能力，实现教育与就业的无缝衔接，使学生毕业后即能上岗就业。

在课余时间，临床康复教学团队为学生持续拓宽实践锻炼渠道，以社团和青年志愿者组织作为连接学校与社会的桥梁，带领学生参与社区义诊、大型赛事的医疗支持（如惠州马拉松比赛）、助力农村医疗卫生水平提升的百千万工程等多元化的实践活动，提升学生的临床技能和沟通技巧，同时增强服务社会的意识。

#### 四、创新教学方法，以案例为基础的整合式教学为主

采用案例为基础的整合式教学法，通过选取具有代表性、启发性的真实或模拟的临床情境，深入剖析与讨论，激发学生学习的主动性和积极性，让学生在解决实际问题的过程中学习理论知识，提升临床实践能力和临床思维水平。同时，利用超星学习通、中国大学慕课、智慧职教等线上平台，虚拟仿真技术等实现线上线下相结合，增强教学互动性和趣味性，提高教学效果。以颅脑外伤的康复这一章为例，课前在超星学习通推送教学视频“康复科的爱与愁”及自主学习任务单，引导学生开展前置学习，并鼓励学生记录疑问以备课堂讨论，任课老师根据学生完成任务情况，及时调整课堂教学策略。

课堂中将学生分成若干小组，每组分配一个脑外伤康复案例。小组成员需共同分析患者情况，制定个性化的康复计划，并讨论可能遇到的挑战及解决方案。在老师的指导下，学生进行角色扮演，模拟康复治疗师与患者之间的沟通与交流，体验康复计

划的实施过程。随后各组展示康复治疗方案，全班共同讨论其优缺点，提出改进建议。老师根据学生的参与度、合作精神、解决问题的能力等，给予及时的反馈和指导，引导学生进一步完善康复治疗方案，鼓励学生积极参与讨论，发表自己的见解，最后组织学生反思整个学习过程，分享自己的收获与不足。通过以案例为基础的整合式教学方法，不仅能够使脑外伤康复教学更加生动、具体，还能培养学生的批判性思维和团队协作精神，有效提高学生的实践能力和综合素质，为未来的临床工作打下坚实的基础。

#### 五、多维度的岗课赛证评价机制，落实育人实效

构建多维度的评价机制是确保育人实效的重要环节。在考核方式上采用全员、全程化评价，包括课前、课中、课后的成绩。课前主要是预习，完成课前的测试，占总成绩的20%。课中主要根据学生的课堂表现进行自评、他评、教师评的方式，占比30%。课后主要是以康复技能竞赛考核的方式，采用理论与实践技能考核。理论考试内容参照《全国卫生专业技术资格考试康复医学治疗技术（士、师）考试大纲》，以单项选择题为主，考察临床康复专业知识应用能力、临床思维能力、分析问题和解决问题的能力，理论成绩占课后成绩的15%。实践技能部分占课后成绩的60%。包括问诊、评定、治疗，涉及操作前准备、操作过程、操作后处理等，通过案例导向检验学生的职业素养、临床思维、操作技能、沟通技巧、安全意识等专业综合能力。实践证明，这种考核方法很大程度上提高了学生的主观能动性，对教学质量的提高有很大的促进作用。

表 1 多维度的考核评价

考核权重	考核内容	考核形式			考核人员	得分
课前 20%	课前学习 60%	线上平台			平台	
	课前测试 40%	线上平台			平台	
课中 30%	考勤 40%	线上平台			平台	
	课堂活跃度 60%	自评 20%	组内互评 30%	教师 50%	任课教师	
课后 50%	理论知识考核 15%	线上平台			平台	
	实践技能 75%	问诊 20%	评定 25%	治疗 25%	任课教师行、企业专家	
	回答问题 15%				任课教师行、企业专家	

#### 六、提高师资队伍建设，提供更优质服务

岗课赛证育人背景下，为进一步提升临床康复学课程教学改革效果，必须要重视对师资队伍的建设，这样才能为学生之后的学习活动开展提供更优质服务。教师是开展临床康复学课程教学工作的引导者、参与者，他们的综合能力、职业素养，对之后的教学工作开展效果有极大影响。我校在师资队伍的建设方面坚持“引进来”与“走出去”相结合，引进企业一线康复医学专家作为兼职教师参与授课，校内专任教师寒暑假期间到实践教学基地进行临床实践，不断提升实践教学能力。在岗课赛证视域下，教师应结合互联网技术，对临床康复对应岗位的工作内容、工作流程等展开分析，并探索其中涉及到的知识内容，以此对教学内容展开优化，进一步拓展学生的临床康复学课程知识体系。在课程教学中，教师应积极优化、改革教学形式，将更多教学资源引入课堂，以此更好地激发学生兴趣，提升他们的知识探索主动性。

不仅如此，教师还可对各类竞赛提起重视，积极了解各类比赛的内容、形式，组织学生参与到各类竞赛活动中，以此帮助他们大幅提升自身的临床康复学专业知识、综合素养，这对学生的未来就业有极大促进作用。为助力学生更全面发展，学校还可引入一些考证机构，以此为学生的考证提供便利，这也是学生未来就业的重要基础。通过从岗课赛证角度入手分析，能够促使学生获得更长远、全面发展，对师资队伍展开建设优化也能为学生提

供更优质服务。

#### 七、总结

我校在提升“岗课赛证”综合育人模式下临床康复学课程教学也取得了一定成绩，指导学生在2023年广东省康复技能竞赛中，获得团体一等奖，并代表广东队参加国赛，再次获得一等奖。未来，我们将继续深化教育教学改革，不断创新人才培养模式，努力提升教学质量与效果，为学生未来的职业发展奠定坚实基础，为培养更多高素质、高技能的康复医学人才贡献力量。

#### 参考文献：

- [1] 中共中央办公厅，国务院办公厅. 关于推动现代职业教育高质量发展的意见 [EB/OL]. [2021-10-12]. [https://www.gov.cn/zhengce/2021-10/12/content\\_5642120.htm](https://www.gov.cn/zhengce/2021-10/12/content_5642120.htm).
- [2] 石淑霞，潘敏，付丽，等. 基于岗课赛证融合的康复专业课程体系改革的探索与实践 [J]. 继续医学教育，2023，37（12）：29-32.
- [3] 王丽亚，张晓晨，孙晓妍，等. 课程思政融入康复治疗技术专业教学中的实践与探索 [J]. 中国当代医药，2024，31（13）：114-117.
- [4] 王丽婷，杨忠超. 康复治疗技术专业“1+X”课证融通探索 [J]. 山西青年，2024（06）：78-80.